

**Suscripción.—PAGOS ADELANTADOS**  
En Madrid, un mes..... 1 peseta.  
Provincias y Portugal, trimestre..... 5  
Ultramar y naciones convenidas en el  
tratado postal, semestre..... 18  
Este mismo plazo en las naciones no con-  
venidas..... 30  
Número suelto 5 céntimos

# El Ideal

Sábado 6 Octubre 1894  
MORALIDAD Y JUSTICIA  
Respeto á la legalidad republicana  
Cortes Constituyentes

**PRECIOS DE ANUNCIOS**  
En la segunda plana, la línea..... 5 pesetas  
En la tercera..... 3  
En la cuarta..... 2  
Anuncios de preferencia en los insertos  
del folleto..... 1.50  
Número atrasado..... 0.25  
75 ejemplares 75 céntimos

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA:  
EMILIO PRIETO Y VILLARREAL, Capellanes, 1, segundo.—MADRID

## POR LA IDEA ¿EN QUÉ QUEDAMOS?

Solicitó una audiencia con la regente la Liga de productores, y por que al Sr. Sagasta no le convenía esa audiencia, aconsejó á su soberana que no la concediera. Doña María Cristina, siguiendo fielmente el consejo, no recibió á la Liga de productores.

La prensa ministerial aplaudió entonces la resolución de la viuda de Alfonso XII, fundándose en el carácter constitucional y representativo de la monarquía que nos rige. No podía hacer otra cosa la regente que seguir las inspiraciones del primer consejero de la corona, sin faltar á los preceptos constitucionales.

Desairada de esa suerte la Liga que preside el Sr. Chavarrí, encaminóse á Biarritz, para visitar al Sr. Cánovas y exponerle sus quejas por lo que en San Sebastián la había ocurrido. Recibióla atentamente el jefe de los conservadores, y condenó la conducta del señor Sagasta, calificando de *barrabasada* el impedir que llegue á los pies del trono á exponer sus quejas una comisión de tanta importancia, y disculpando á la regente, cuya cortesía y afabilidad con todo el mundo se halla bien acreditada, según el Sr. Cánovas.

Disolvióse después la comisión, y cuando ya nadie recordaba lo ocurrido, se le antoja á la regente llamarla para conferenciar con ella, sin duda por haber llegado á su conocimiento el juicio que la anterior negativa había merecido al Sr. Cánovas, dando con esto prueba elocuente de lo poco que la importan los consejos del jefe del Gobierno, y las tendencias constitucionales de la monarquía actual.

Pero como la comisión se hallaba ya disuelta y no quedaba en San Sebastián más que uno de los individuos que la formaban, el cual no creyó prudente presentarse sólo ante la madre de Alfonso XIII, no pudo verificarse la dichosa audiencia, con gran pesar de la regente y mal disimulada alegría del Sr. Sagasta.

Y la prensa ministerial, que poco antes había aplaudido la conducta de doña María Cristina por constitucional y ajustada á las tendencias liberales del Gobierno; que había aprobado la negativa porque así lo exigía el Sr. Sagasta, se olvida después de aquellas alabanzas y aprueba ahora la segunda manifestación de la voluntad regia, por anticonstitucional, por absolutista y por negarse á seguir las inspiraciones de su primer ministro.

¿Es esto serio? Doña María Cristina, que condujo bien cuando negó la audiencia que pedían los de la Liga de productores, siguiendo los consejos del presidente, ó cuando, faltando á los principios constitucionales, tomó por sí y ante sí la resolución de recibir á la citada comisión?

¿Qué dice á esto la prensa ministerial? La regente, ¿es constitucional ó anti-consti-

tucional? ¿Es ó no es absolutista? ¿Dimites ó no dimites Sagasta?

A no ser que haya mudado de consejo como los hombres sabios,  
¿Qué país, qué paisaje y qué paisaje!

## TIJERETAZOS

Hasta *El Imparcial* parece haberse olvidado de su monarquismo.

Al compararse de las planchas que el Sr. Sagasta ha hecho en San Sebastián, termina con el siguiente párrafo:

«*En Miramar*...»

«*La voz* — La que V. M. quiera...»

¡Horror! El poder real reformando el curso del día.

El chiste resulta una burla sangrienta para las instituciones, burla de la cual esperamos que proteste *La Epoca*, pues á nosotros estos asuntos nos preocupan bastante y nos gusta que se aclaren.

De *El Tiempo*:

«En breve llegarán á Madrid, por distintas líneas, el general marqués de la Habana y el Sr. Montero Ríos.

El sillón presidencial del Senado se estrema.»

¿Y si se encuentran en el camino, y hay choque, en este caso, qué le ocurre al sillón presidencial?

¿Se sentará en él algún conservador?

Del mismo colega:

«El domingo habrá otra paella republicana en la Bombilla, en honor del Sr. Ochoa datay.

¿Cuánto arroz!

Y el gallo cada vez más muerto.»

En cambio, el gallo conservador se encuentra lo mismo que el de Morón, y lo peor es que el Sr. Silvea, con mucho pudor político, eso sí, hace algún tiempo que empezó á cantar la gallina.

«También habrá mañana banquete de republicanos históricos en el *restaurant de San Luis*.

¡Comidas y más comidas!

Y eso que no pueden tragar.»

Lo que los republicanos no pueden tragar son las immoralidades que á diario cometen los monárquicos.

Según nos dice el *Heraldo*, en Argelia hay un Borbón mahometano, con derecho al trono de Francia, el cual es tratante en polítilos.

Tal vez por esta razón el pueblo francés no quiera reyes.

## POLÍTICA

De ayer á hoy.—Crisis en puerta. Consejo de ministros.—La moneda mejicana.—El general Dabán.—Noguera Pallaresa.—Moré y el Nuncio.—La baja del descuento

Dos sucesos son los únicos que se han desarrollado en el mundo político durante las

últimas veinticuatro horas: el Consejo de ministros, y la reunión del Consejo de administración del Banco de España.

Esto en Madrid, que en San Sebastián han ocurrido cosas serias para el partido gobernante, hasta el punto de temerse un cambio de política.

La regente, según ha comunicado el telégrafo, ha dado un feo al presidente del Consejo, concediendo la audiencia solicitada por la Liga de productores de Vizcaya, á la cual era opuesto el Sr. Sagasta, que públicamente había manifestado que la audiencia no sería concedida.

Este hecho, unido á la detención y casi secreta conferencia que la regente celebró con el duque de Tetuán y al almuerzo con el señor Cánovas, ha infundido el pavor en las filas fusionistas.

Mañana por la noche espérase que llegue á Madrid el presidente del Consejo, cuyo viaje precipitado contribuye á dar realidad á los expresados temores.

Veremos lo que dice D. Práxedes, siendo muchos los que esperan que traiga grandes sorpresas.

De todo esto trataron los ministros en el Consejo de ayer, aun cuando, al menos oficialmente, pusieron en duda las versiones de los despachos telegráficos.

Más á pesar de esta aparente tranquilidad, es indudable que los consejeros responsables no la tienen todas consigo.

La baja de la Bolsa es otro síntoma de lo que acontece y se espera.

El canje de la moneda mejicana de Puerto Rico, fue el asunto que motivó la celebración del Consejo, y de él trataron largamente los ministros.

Algún acuerdo debieron tomar, pero se encerraron en la mayor reserva, alegando que no era prudente hacerlo público, para evitar la realización de determinados negocios.

Los ministros se limitaron á decir que el asunto se había confiado á una ponencia de los Sres. Becerra y Salvador, á fin de que estudien una solución definitiva y la presenten en otro Consejo de los que en breve han de celebrarse.

Después de tratar esto, vino como por la mano la cuestión Dabán, y á pesar de que no ha satisfecho á los ministros el telegrama de aquí, convinieron en esperar los documentos que el general anunció que mandaba por el correo del día 3, antes de tomar una resolución.

Sin embargo de este compás de espera, en los círculos militares circula, como muy verídico, el rumor de que pronto será sustituido el general Dabán en el mando superior de la isla de Puerto-Rico, por el actual comandante general del cuerpo de ejército de Valencia general Lasso.

El ministro de la Guerra anunció que llevaba para dar cuenta el expediente del ferrocarril Noguera Pallaresa, pero que la ausencia del Sr. Grolzard le obligaba á dejarlo aplazado.

El general propone que, una vez concertado el túnel internacional, pueden comenzar las obras, pues como éstas han de durar lo menos diez años, queda tiempo sobrado para estudiar y construir las defensas necesarias.

Por último, se ocupó el Consejo en la cuestión de la consagración del obispo protestante Sr. Cabrera, dando cuenta el ministro de Estado de la visita del Nuncio que poco antes había recibido.

Según parece, el representante de la Santa

Sede no está en la actitud intransigente que se ha supuesto.

El Consejo de administración del Banco de España, en su reunión de ayer tarde, y después de examinar la proposición de si debe rebajarse el tipo del descuento, se acordó que por ahora no es conveniente dicha rebaja.

## LEEMOS EN «EL PAÍS»

### «UNA PROTESTA»

«Aunque en nuestro modo de ser discreto nos resistimos á hacer oposición sistemática, cuando en nombre de nuestro partido se nos habla, siempre contestamos.»

«Ayer visitó nuestra redacción el republicano progresista D. Pedro García Alvarez.»

«Los méritos contraídos en una constante lucha por este correligionario, no hay que enumerarlos: cuarenta y dos años de vida republicana progresista son el timbre de gloria mejor para D. Pedro García.»

«Ayer visitó nuestra redacción el republicano progresista, no da cuenta del banquete dado en honor de D. Toribio Fernández Morales en los Viveros. En cambio, da cuenta de otro, federal, y anuncia varios actos de este partido.»

«Además, nos dice nuestro visitante, que el citado periódico llama correligionarios á los federales, y amigos á los progresistas.»

«Y por estos hechos, indignado llega á nuestra redacción D. Pedro García Alvarez, protestando de la conducta de *El Ideal*.»

«Nosotros, ya lo decimos, nos resistimos á hablar de ese periódico; pero en un hecho como el que citamos, tenemos que transigir, aunque sea, como lo hacemos, limitándonos á consignar el hecho.»

«Nos parece todo esto completamente nimio. Hemos anunciado repetidas veces el banquete con que ha sido obsequiado el Sr. Fernández Morales, y en prueba de ello vean, los que sepan leer, lo que digimos el mismo día del banquete.»

«Ascendían á 260 las tarjetas recogidas en diferentes puntos del distrito del Hospital, entre los numerosos amigos particulares y políticos de D. Toribio Fernández Morales. La gira campestre que dichos amigos tenían anunciada en la prensa se realiza hoy en los Viveros, á la que concurrirán más de trescientos comensales, según los preparativos hechos por el popular dueño de la fonda Petit-Fornos, D. Lázaro López.»

«Agradecemos la invitación recibida.»

«También los federales y amigos particulares de nuestro correligionario Sr. Ochandatay le preparan otro banquete en dicho distrito, en prueba de aprecio y consideración.»

«Al banquete de nuestro correligionario y amigo señor Fernández Morales, asistió uno de nuestros redactores en representación del periódico, el Sr. Aguirre; pero es el caso que el Sr. Aguirre no acudió ayer á nuestra redacción por encontrarse enfermo, y de aquí la omisión observada por el señor García, y tan injustamente censurada por él.»

«Hoy nos ocupamos de ese asunto.»

«Si el Sr. García quiere tomarse la molestia de registrar la colección de *El País*, en ella encontrará alguna carta dirigida al Sr. Pi por el Sr. Zorrilla, en cuya carta llama éste á aquel correligionario.»

«Es falso, absolutamente falso, que nosotros hayamos dado cuenta de otro banquete federal, por la sencilla razón de que no se ha celebrado. Lo único que hemos hecho es

anunciarlo, como casi todos los periódicos de Madrid.

Eso sí; cuando se celebre daremos noticia de él en el periódico, como hoy lo hicimos del otro, lamentando mucho el retraso de veinticuatro horas, por la causa que lo ha producido.

Por lo demás, eso de llamar amigos á unos y correligionarios á otros, no merece ni discutirse: no es serio.

Para nosotros, como periodistas de *El Ideal*, todos los republicanos no corrompidos y todos los revolucionarios, son amigos y correligionarios nuestros.

«Pero hemos venido tan á menos, que en vez de discutir puntos de doctrina ó de procedimiento, vamos á fijar la atención en si á unos se les llama amigos y á otros correligionarios, y en si tal noticia se da horas antes u horas después?»

«Ni esto es serio, ni nosotros estamos dispuestos á recoger semejantes pequeñeces. Conste así para en adelante.»

Ciertamente; el Sr. García Alvarez, siempre noble y generoso, contribuyó á prestar aquella fianza célebre, según *El País*.

Como que ofreció una estatua de la Moralidad, cubierta con un velo muy espeso, al que averiguase quién la había prestado.

Ya se lo digimos oportunamente, y ahora ya lo sabe por más autorizado conducto.

## HOMBRES Y SUCESOS

(Continuación del capítulo VI)

«Como *El Mercadillo*, revoloteando, se mete por todas partes, y además tiene un oído muy fino, resguardado por unas orejas muy grandes, está enterado de cosas que no todos saben, y que algunos darían la mitad de lo que tienen por que tampoco el nocturno avechuecho las supiera.»

«Una de ellas es la no subasta del servicio del correo entre Cádiz y las islas Canarias.»

«Cierta comerciante de este último punto indicó á doña María Cristina que sería una especulación lucrativa el establecimiento del referido correo, y al momento se sacó á subasta bajo el tipo de 250.000 reales.»

«Pero sin que nadie hiciera postura, sin que hubiese acto alguno legal, y sin que el público tuviese el menor conocimiento de lo que pasaba, suponiéndose todo por la autoridad, apareció aprobado un remate en 500.000 reales, de los cuales tomó la mitad la duquesa de Riansares y la otra mitad el honrado comerciante, obligándose ambos á hacer el servicio con un buque cada uno.»

«Después de escrito nuestro primer artículo, hemos sabido que el presidente del Consejo ha tenido una conferencia con la reina, y manifestando S. M. el temor de que el anticipo forzoso de un semestre de contribución causase en el país una profunda alarma, contestó el conde de San Luis que, en otras circunstancias, no hubiera dudado un momento en presentar su dimisión, al oír esta advertencia de los labios de S. M.; pero que, en estos momentos, la suplicaba que desechara todo temor, y que muy pronto vería que, lejos de obligar á los contribuyentes al pago, había la seguridad de que éstos se prestarían á hacer el anticipo voluntariamente y sin el menor disgusto.»

«Y lo saben los contribuyentes.»

«El Gobierno espera que han de dejarse alucinar por el interés que se les ofrece, y que ellos mismos han de prestar el cuello para ser pisoteados por los ministros.»

«El Gobierno lo espera todo de sus mismas víctimas, para sostenerse en el mando y continuar impunemente en su camino, haciendo

BIBLIOTECA DE «EL IDEAL» 551

Habíamos, pues, presenciado, silenciosos y escondidos, el banquete de los tres niños: rato hacia que se alejara el coche, y los truenos lejanos y las ráfagas de viento anunciaban una tormenta próxima, cuando Bamboche, que había estado pensativo, se levantó de pronto y dijo:

—Seguidme.

Y apartando en seguida las ramas que nos ocultaran, aparecieron los tres en la plazoleta, donde estaban el aya, Regina, Roberto y el vizconde Scipion.

### CAPITULO VIII

#### LOS NIJOS DE LOS RICOS

La cara pálida y flaca de Bamboche, cuya cabeza llevaba cubierta con un mal gorro griego, que solo tapaba á medias sus largos y erizados cabellos negros; su blusa andrajosa; su robustez y altura, no muy comunes en su edad, y la expresión áspera y resuelta de su fisonomía, eran circunstancias de mal agüero para nuestra aparición; digo nuestra, porque Basquine y yo íbamos vestidos tan miserablemente como él; así fué que apenas nos vieron, Roberto y Regina se acercaron instintivamente al aya; solo Scipion, que, aunque más pequeño, era el más valiente de todos, exclamó:

550 MARTIN EL EXPOSITO

ancha cinta de color cereza, iguales á las que adornaban el sombrero de paja.

Tengo muy presentes todos estos recuerdos... ¡Ay! Quién me hubiera dicho entonces que un día... Pero no, cada cosa vendrá en su tiempo y lugar.

Olvidando el hambre, Basquine y Bamboche y nuestra apurada situación, no podía yo apartar los ojos de Regina: dos ó tres veces sentí que el rubor me abrasaba las mejillas y la frente, y que el corazón me latía con violencia; sin el ejemplo de los precoces amores de Bamboche, la rara belleza de aquella niña no me habría causado sin duda tanta admiración, mezclada de turbación; y que luego se trocó en profunda simpatía; porque Regina me pareció tan discreta y reservada, como caprichoso era el vizconde, y aun dos ó tres veces se le opuso con una dignidad que me hechizó.

Roberto, el otro niño, que sería de la estatura de Bamboche, aunque más delicado, era muy lindo: quería hacerse el hombrecito, y dirigía frecuentes apartes á Regina. Sin querer, esta intimidad me irritaba, así como los obsequios que le prodigara mientras comían, con una atención notable para su edad: vestía, como Scipion, una elegante blusa; pantalón elajo y la camisa terminaba en un cuello plegado, sujeto por una corbata de raso.

Me entretengo en estos pormenores... primeramente, porque los tengo tan fijos en la memoria, que muchos años después conocí á primera vista á estos personajes, y además, porque la elegante traza de aquellos afortunados niños contrastaba más con nuestros andrajos destrazados por las zarzas del bosque, pues prescindiendo de los días de función acrobática, generalmente íbamos horriblemente mal pergeñados.

BIBLIOTECA DE «EL IDEAL» 547

—Bien, pero no tiene más que uno, y no te lo presta nunca... mi papá tiene cinco ó seis carruajes, y este es mío solo; para que yo me pasee con él.

—Pues yo, dijo Regina alegremente, soy más digna de lástima que Roberto... Papá no gasta coche... —Por eso te doy asiento en el mío, respondió el vizconde con tono de conquistador.

En este intervalo, los criados fueron sacando de los cajones del coche delicados y abundantes preparativos de viandas, que colocaron sobre la mesa de piedra, con todo el correspondiente aparato de servilletas, vajilla de plata, copas y botellas, en las cuales se pintaban los inciertos reflejos del sol de ocaso que atravesaban las escasas ramas de las encinas.

Agazapados en nuestro escondrijo, apiñados uno contra otro, inmóviles y sin atrevernos á respirar, contemplábamos Bamboche, Basquine y yo aquel lujo deslumbrador, tan nuevo para nosotros, con silencioso pasmo, dirigiéndonos á ratos algunos codazos significativos á vista de cada una de las excelentes cosas que veíamos servir en vajilla de plata. Como estábamos en ayunas desde la víspera, el aspecto de tan apetitosos manjares excitaba grandemente nuestra hambre, no siendo lo que menos nos chocaba el ver los melindres con que comían aquellos niños.

Detrás del vizconde Scipion estaba uno de los lacayos, sirviéndola con respetuosa deferencia, y esforzándose, lo mismo que el aya, para adivinar los menores deseos del niño.

Acababa apenas de tocar á un trozo de no sé qué sabroso pastel, cuando cojiendo el vaso llano de agua y vino, derramó el líquido sobre el pastel riendo á carcajadas.

—¿Scipion, á qué viene estropear ese pastel? dijo el aya.

—Porque no quiero más, dijo el vizconde.

más adelante nuevas exacciones al comercio.

«Nuestro último número llegó á manos de S. M. la reina momentos antes de circular por Madrid.

«En el hacíamos un llamamiento á las personas que rodean al trono, las cuales han correspondido, en parte, á nuestra excitación.

«Esperamos, sin embargo, de ellas un servicio más señalado; esperamos, no solo que S. M. lea lo que muchos han podido leer, sino que S. M. oiga lo que algunos no quieren que sepa.

«Dejamos que S. M. comprenda lo grave de la situación que atravesamos, y los peligros que amenazan al trono.

«Los que son fieles servidores de su reina deben sentir, como nosotros, que la prensa extranjera pronuncie con desprecio su augusto nombre; deben lamentarse de que por calles y plazuelas se hablen en términos nada decorosos de la vida privada de S. M.; deben sentir que todo el odio que inspiran los actuales ministros, venga á caer sobre la reina que no les retira su confianza.

«Esta odiosidad se va extendiendo cada día más, y muchos, en su desesperación, no vacilarían en derribar al monarca que á tales hombres sostiene.

«Ya lo hemos dicho: esperen los contentos y á que se les exija por fuerza el anticipo, y la caída de los ministros vendrá en seguida.

«Esperamos con algún fundamento que no han de tener el placer de huir á tierra extranjera á gozar del fruto de sus rapinas.

«Así debiera suceder en todas las situaciones análogas. No queremos que el pueblo tome la venganza por su mano en un momento de cólera.

«Habrá jueces que los condenen, no solamente por haber infringido las leyes, sino por haberse enriquecido por medio del robo.

«Entonces pediremos, dando nuestros nombres, que los seis miserables sucumban en un patíbulo, y que éste se levante enfrente del mismo palacio donde entraron por puertas escusadas y por donde solo entran los ladrones, delante de ese mismo alcázar donde pusieron su inmundicia plantada, sirviéndoles de juguete el oído de su soberana.

«Este terrible castigo es necesario, y en ese día temblará en España el catálogo de los ministros ladrones.»

(Concluida)

## La República y Los republicanos

POCO HA DE DURAR LA ALEGRÍA

Los monárquicos, llenos de gozo, felicitan desde el fondo de su corazón al Sr. Pi y Margall por su espontánea declaración, y como ellos dicen, por el jarro de agua fría que ha arrojado sobre sus correligionarios.

No es cierto, como dice el jefe de los federales, que las revoluciones han sido siempre hechas por el ejército y nunca por el pueblo.

Las revoluciones, propiamente dichas, tienen su principio en el pensamiento de una colectividad de hombres políticos que quieren cambiar de instituciones, bien sea en el orden político, social ó religioso; el pensamiento se propaga, y cuando por fin es aceptado por la mayoría de las clases sociales, puede decirse que la revolución moralmente está hecha; pero para establecer las nuevas reformas en el terreno práctico, es cuando se precisa el concurso del ejército, y de esto á lo que dice el Sr. Pi y Margall, hay mucha diferencia.

Además, el apóstol del federalismo no tiene el don de la infalibilidad, y por lo tanto, está sujeto, como el resto de los mortales, á equivocaciones.

Si los monárquicos han creído que porque el Sr. Pi y Margall se haya caído torpemente del pedestal donde estaba colocado, es un motivo suficiente para que sus correligionarios desistan de marchar resueltamente á la Revolución, se equivocan completamente; al contrario, ahora más que nunca es cuando se viene encima la tempestad revolucionaria, empujada por los vientos de una verdadera y fraternal coalición.

La Revolución se impone y la Revolución se hará, no solamente por el deseo de todos los verdaderos republicanos, si no también por el deseo de la nación entera, que se ve suspendida, y próxima á ser precipitada en el abismo de la miseria y de la deshonra.

En verdad que no comprendemos que, hombres de la talla política del Sr. Pi y Margall,

incurren en el error de apagar el fuego patriótico que alienta á todos los buenos españoles de exterminar la inmoralidad política y social que nos asedia, y levantar el templo de la justicia y de la razón.

Tampoco comprendemos que un hombre de tanta popularidad, y jefe por tantos años del partido republicano federal, no haya sabido buscar y atraerse, como era su deber, esas espadas y esos recursos que cree tan necesarios para hacer la Revolución.

Esto prueba evidentemente que ha carecido de la suficiencia necesaria para haber llevado á cabo la gestión revolucionaria que le estaba encomendada.

La declaración que á última hora ha hecho por medio de la prensa valiera más la hubiese hecho hace algunos años, y tal vez la Revolución se habría hecho. Pero, como dice un refrán antiguo, «Nunca es tarde, si la dicha es buena.»

Los federales verdaderamente revolucionarios, desligados de todo compromiso con su jefe por su pública declaración, se unen libremente, y de buena fe, con sus hermanos de las demás distintas fracciones, para marchar valerosamente á la Revolución.

«No tener en cuenta para nada la declaración pesimista del Sr. Pi y Margall. Para hacer una Revolución, lo principal es quererla hacer y tener valor y decisión, y estas circunstancias las tiene sobradamente el partido republicano; y, por último, entre morir de hambre, de miseria, de deshonra y como miserable esclavo, ó morir en defensa de sus intereses y de su honra, la elección no es dudosa; marchamos, pues, á la Revolución.»

El obrero.

## En honor de Fernández Morales

Ensancharse el ánimo al ver que los republicanos de verdad, los que no tienen concupiscencias monárquicas, se unen, sin distinción de matices, para protestar con sus actos de las inmoralidades, y honrar á los hombres que merecen sus simpatías.

Tal fué el carácter de la gira campestre que anteaer se celebró en el segundo Vivero en obsequio á D. Toribio Fernández Morales, y cuya reseña, por repentina indisposición del redactor que á ella asistió, no dimos ayer, con gran sentimiento nuestro, pero sin creer nunca que hecho tan natural diese motivo á torcidas interpretaciones.

Allí donde están los partidarios de la República allí estamos nosotros. Dos horas duró tan agradable reunión, y en ella fueron constantes las pruebas de simpatía á Fernández Morales, dirigidas por los trescientos comensales que á ella asistieron.

Entre aquellos no había solo republicanos progresistas; los había de las diversas fracciones de la gran familia republicana, demostrando así que en el pecho de todos late el sentimiento de la unión, y que ésta será muy pronto un hecho, digno lo que quieran algunos elementos, no solo monárquicos, sino republicanos.

Terminado el almuerzo, hizo uso de la palabra el Sr. Hidalgo Saavedra, que snaltó las cotes del Sr. Fernández Morales en elocuentes frases.

Habló después el Sr. Ugena, director de La Justicia, que fué presentado por el señor Arizmendi, y por último, el Sr. Fernández Morales, en breves y levantadas frases, que fueron calurosamente aplaudidas, dió las gracias á los amigos políticos y particulares allí reunidos.

Nuestra enhorabuena al Sr. Fernández Morales, que habrá visto, una vez más, las simpatías que siempre alcanza una conducta honrada.

## ENTRE CHINA Y EL JAPON

(Por telégrafo)

SHANGHAI 5.—Según noticias de Tientsin, ha estallado en Mongolia una rebelión, habiendo salido de Pekin para sofocarla algunas tropas.

Han ocurrido graves disturbios en el palacio imperial de Pekin.

Numerosos europeos han llegado á Tientsin, procedentes de los distritos más cercanos.

YOKOHAMA 5.—Las corbetas alemanas Maria Alejandrina y Arcona han zarpado ayer con rumbo al golfo de Petchili.

BREST 5 (9'20 noche).—El ministro de Ma-

ria ha ordenado que el crucero Isly marche á los mares de China.

El citado buque saldrá de este puerto el lunes próximo.

SHANGHAI 5.—La escuadra japonesa cruza por las noches por Weihaiwei, con objeto de impedir que la flota china salga de Port-Arthur.

PARIS 5 (6'20 tarde).—El periódico Le Temps dice que, en el momento presente, el deber estricto de todas las potencias consiste en obrar simultáneamente en China y proceder de común acuerdo en la adopción de medidas protectoras hacia los europeos.

LONDRES 6 (6 mañana).—The Daily News dice que el almirante Fremantle, jefe de la escuadra inglesa en los mares de China, ha recibido la orden de tomar de las escuadras británicas que están más próximas todos los refuerzos que consisten en necesarios.

LONDRES 6 (6 mañana).—The Times inserta en su primera edición un despacho de París diciendo que los Gobiernos de Francia é Inglaterra debieron quedar ayr de acuerdo respecto á las medidas necesarias para asegurar la protección de sus respectivos nacionales en el extremo Oriente.—Fabra.

## LOS CUERNOS EN FRANCIA

Recurso de alzada.—Solución original.—Comparaciones.—Motín taurino.—Cara ancha herido.—Deducciones

El Consejo municipal de Nîmes, á instancia de los innumerables aficionados de nuestra típica fiesta, ha elevado al Gobierno un recurso de alzada contra la orden de prohibición sobre la muerte de los toros.

El presidente del Consejo de ministros, Mr. Dupuy, ha propuesto al alcalde de Nîmes una ingeniosa solución, que resuelve el conflicto.

Consistió ésta en organizar una corrida expresamente en la que se diera muerte al primer toro. La corrida sería suspendida, y denunciado el hecho al juez de paz, sometiéndose el fallo de este al tribunal de Casación que sentaría jurisprudencia.

El alcalde ha negado á utilizar este remedio, por creer que una farsa de este género podía ocasionar un motivo de serias consecuencias entre los furibundos aficionados de la fiesta española, que la quieren con todas sus suertes y regularios.

Los aficionados taurinos nîmeses fundan su protesta en que la aplicación de la ley Graimont á las corridas de toros, tendrá más justificación en los asuntos de boceo, en los cuales, como en el verificado el domingo último en la casa de Maisons Lafitte, entre los campeones ingleses Arturo Clellan y Jak Gover, que duró dos horas y cuarenta minutos, resultaron ambos con tremendas contusiones en todo el cuerpo.

Sin embargo, á este bárbaro espectáculo no aplicó el prefecto la ley Graimont.

Resultado de esta situación equívoca y anormal, es la repetición frecuente de escándalos como el ocurrido en Béziers al pasado domingo.

El público se obstinó en que Cara ancha, que era uno de los matadores, consumase la suerte suprema.

La autoridad se mantuvo firme y enérgica negándose en absoluto á complacer á los amateurs, que irritados por la negativa se amotinaron, teniendo que intervenir la fuerza pública.

De la refriega salió Cara ancha ligeramente herido en la cabeza.

Y ahora á ver si hay quien niegue que los toros son una muestra elocuente de civilización, observando la conducta de Francia, que marcha á la cabeza del progreso europeo.

Dentro de poco se generalizará en la nación vecina aquella frase célebre con que ellos nos ridiculizaban, y podremos decir á nuestra vez, riendo y llorando, como mejor nos plazca:

—¡A los franceses, pan y toros!

## De Canarias

(POR TELÉGRAFO)

TENERIFE 5 (10'30 mañana).—Terminada la fiesta en la plaza de la Constitución, se improvisó un baile en la espaciosa sala de conciertos de la Sociedad filarmónica Santa Cecilia, asistiendo más de 150 parejas.

La escuadra española zarpó esta mañana á las ocho, siendo despedida en el muelle por

casí todos los habitantes de esta población, que aclamaron á los marinos españoles.

El almirante, jefes y oficiales han marchado sumamente satisfechos de los agasajos recibidos, y haciendo grandes elogios de las excelentes condiciones de este puerto, que ha permitido á los buques estar fondeados á pocos metros de la orilla.

A la salida, y á la vista del puerto, la escuadra española ha hecho ejercicios de cañón. LAS PALMAS (Gran Canaria) 5 (7'45 noche).—Acaba de llegar la escuadra española, compuesta del Alfonso XII, Reina Mercedes y Marqués de la Ensenada.

Las autoridades tienen preparados bailes, conciertos, banquetes y otros festejos, para obsequiar á la oficialidad de dichos barcos.—Fabra.

## EN EL AYUNTAMIENTO

Entre los asuntos importantes tratados en la sesión de ayer figura el proyecto de reorganización del servicio de incendios, presentado por el alcalde, y que fué aprobado con ligerísimas modificaciones de detalle.

Otro asunto que entretuvo largamente á los concejales fué el proyecto del Sr. Ruiz Beneyán, de levantar un monumento grandioso en el centro de la plaza de Madrid.

El Sr. Beneyán apoyó extensamente su proyecto, con el cual todos están conformes porque la idea es buena, pero el Ayuntamiento optó por la traslación de la fuente Cibales.

Se discutió también la cuestión del presupuesto de Euzanache, discutida en la sesión del 28 del pasado mes.

La comisión creía que había sido remitido á la aprobación del gobernador, pero resultó que no había salido de las oficinas municipales.

En vista de esto, propuso algunas modificaciones, que fueron aprobadas. Y á propósito de esta cuestión.

Tenemos entendido que está terminando la comisión el estudio del dictamen para cumplimiento del acuerdo del gobernador referente á la plantilla del personal, cuya adaptación viene haciéndose paulatinamente y coincidiendo con los sueltos que sobre este asunto viene publicando El Imparcial.

Será, naturalmente, casual esto, pero no por eso deja de ser cierto, por lo cual esperamos que el colega no abandone tan justa campaña, ya que parece gozar de decidida influencia en aquella casa.

## LA REPUBLICA EN ACCION

La Voz Montañesa de Santanor da cuenta de nuestra fusión en los términos siguientes:

«El semanario federal El Nuevo Combate se ha fusionado con el periódico progresista EL IDEAL. Así lo anuncian ambos colegas, y el primero de ellos en una carta de tendencias revolucionarias firmada por el diputado provincial D. Gabriel Talavera y Talavera.»

El mismo colega, haciéndose eco de los periódicos últimamente llegados de Buenos Aires, dedica entusiásticos elogios á nuestro compatriota, el ilustrado juriscónsulto republicano D. Carlos Malagarriga, establecido hoy en la capital argentina.

El haber intervenido el Sr. Malagarriga en el proceso de la señorita Parsons hacen lo una brillante defensa en tan célebre como caareado proceso, han conquistado gran fama á nuestro querido é ilustrado compañero en la prensa en aquellas apartadas regiones.

Nuestro querido colega La República, de Vigo, publica en su último editorial un razonado artículo que denomina República y monarquía, del cual entresacamos el siguiente párrafo:

«Ya se han pronunciado en abierta derrota los que sostenían que el Poder hereditario era un dique contra los que, codiciosos del Poder, perturbaban á los pueblos con criminales ambiciones. Ya ha pasado al género cursi aquello de que la lista civil evita la guerra civil.»

Conste que estamos de completo acuerdo.

## Conferencia del Sr. Pi y Margall

Como oportunamente anunciamos, anoche

á las nueve, inauguró D. Francisco Pi y Margall, con una conferencia pública, los trabajos del Casino republicano federal de la costanilla de los Angeles, que además de las conferencias semanales, se extenderán este año á la enseñanza elemental de la cosmografía, la geografía, la historia, la sociología, el dibujo, las matemáticas y la lengua francesa.

El tema de la conferencia fué esencialmente político.

La declaración terminante que el Sr. Pi y Margall formuló al terminar su discurso, fué esta:

«Valé más que procurémos la restauración de la República por un procedimiento, aunque lento, seguro, que persiguiria por medio de coaliciones absurdas, que á nada conducen y que demostrado está que de nada sirven.»

De este modo amplió y ratificó el Sr. Pi lo dicho en El Nuevo Régimen.

Las coaliciones, en efecto, no han servido para lo esencial; pero lo que falta saber es si todos pusieron manos á la obra con el mismo interés.

Por lo demás, cree el Sr. Pi que veinte años no acusan demasiada lentitud en el procedimiento.

El jefe de los federales aconsejó á sus amigos que hiciesen una activísima propaganda del partido federal, y que procurasen infundirlo en la conciencia del país.

## ABERRACION ACUATICA

### LA NUEVA COLOCACION DE LA ORQUESTA DEL TEATRO REAL

Como nuestros lectores comprenderán, hemos querido decir acústica, pero se nos escapó la palabra, recordando la forma circular que adoptará, si Dios no lo remedia al menos por esta temporada, la colocación de la orquesta de nuestro primer teatro lírico.

No alcanzamos qué razones científicas habrán aconsejado esta variación; pero se nos antoja que difícilmente aportará ventajas, y puede, por el contrario, producir serios inconvenientes, que nos parece oportuno señalar, á fin de que, antes de dar el espectáculo de que perdiera este teatro las excelentes condiciones que hasta ahora ha tenido, se haga una prueba muy detenidamente, con asistencia de personas competentes.

Nosotros no sabemos si exista en el mundo (y hemos visitado algunas de las más importantes capitales del extranjero) ningún teatro en donde el sitio destinado á la orquesta afecte esta forma, y esta es una razón que deba tenerse en cuenta para caminar con pies de plomo, antes de sufrir un fracaso.

El sitio destinado á las orquestas hasta ahora es el punto medio entre los dos semicírculos; uno, en donde está la masa coral, más elevada, á fin de que la lucha sea menor con la masa instrumental, ó sea el escenario, y el otro, la sala, en donde se halla el público. Colocar en uno ó en otro de estos semicírculos, no sea el punto en donde la atracción de las ondas sonoras de la orquesta sea por igual á los dos puntos, es correr el riesgo de que la orquesta se oiga demasiado en la sala, si se coloca dentro de ella, ó que se amortigüe grandemente la sonoridad si se colocara fuera, esto es, en el terreno del escenario. De esto no se trata, pero sí de lo primero. La orquesta avanza en la sala hasta hacer perder dos filas de butacas.

Se entenderán bien los profesores dentro de esta océano acústico, ó sucederá que el «ya y viene» de las ondas sonoras confundirá los sonidos que producen con los que momentos antes produjeron? Y si el teatro Real tenía con la anterior colocación de la orquesta magníficas condiciones acústicas, como muy pocos las tienen en Europa, y ninguno por consiguiente mejores, ¿á qué cambiar, para que puedan resultar medianas ó malas?

Otra cosa es que se coloque la orquesta un metro más baja, y el director en este ó en el otro punto de la misma.

Lo primero fundirá, si se nos permite la frase, los colores de la orquesta, armonizándolos y desvaneciéndolos, y en cuanto á lo segundo, allí los maestros, pues cada uno tiene su manera de dirigir orquestas.

¡Habrá que oír á los inteligentes y chispeantes profesores del del teatro Real, cuando se vean bajo tierra, colocados en la pecera!

—¡Yo hubiera comido de él exclamó Roberto.  
—Bien, comerás otra cosa, que de sobra hay. Lo siento... pero el pastel era mío.  
Bamboche no pudo contener un movimiento de indignación, y murmuró por lo bajo:  
—¡Habrá galopín!...  
Pero Basquine y yo le empujamos con el codo y se contentó.  
De repente he aquí que el vizconde exclama con sorpresa y enojo:  
—¡Calle! ¿no hay crema?  
—Ya sabéis, Scipion, que la crema os hace daño, por eso no la han traído, dijo el aya.  
—Pues yo quiero crema...  
—Pero...  
—Digo que la quiero... Que vayan á buscarla inmediatamente...  
Y como el aya se resistiera, asaltóle al vizconde, morado de furor, una de esas rabietas de niño mimado, tan exagerada, que rayaba en convulsión. El aya, asustada, hubo de decir á uno de los criados:  
—Este acceso puede causar un mal á Mr. Scipion; id volando, con el coche, á buscar crema.  
—¡Si fuera yo de ella, voto á...! ¡ya le daría yo buena crema! murmuró otra vez Bamboche, sin poderse contener.  
—¿Y dónde la hallaremos? preguntó el lacayo al aya, pues en medio de un bosque no es fácil hacerse con crema.  
—Id hasta Montfontaine, que allí debe haberla. Vos vais por un lado y Santiago por otro, pero disponedlo de modo que traigáis la crema, porque sino, tendrá el señorito una de esas convulsiones que le ponen en tanto peligro.  
Ayezados sin duda á obedecer los infantiles caprichos del señor vizconde, tomaron el coche los criados, encar-

gando á los postillones que apretaran hácia Montfontaine.  
—Poco después dijo el aya á Scipion: siento que hayáis enviado el coche, pues se cubre el cielo, y no será difícil que tengamos tormenta antes de que vuelva.  
—¿Y á mí qué me importa? Yo quiero crema, contestó obstinadamente el vizconde, entretenido, por pasatiempo, en desparramar por el suelo las sobras de la merienda.  
A la devoradora atención que promoviera en mí el cuadro de los manjares, siguió pronto una abstracción menos material; pues no podía apartar los ojos del encantador semblante de Regina.  
Hasta entonces Basquine era la mujer más bonita que había yo visto; pero Regina presentaba un contraste tan notable con la nobleza de nuestra compañera, que la admiración que inspiraba la una no perjudicaba en nada al efecto que causaba la otra. Basquine era rubia; pero su cutis, primitivamente blanco rosado, había adquirido el color dorado de las morenas, en fuerza de nuestra vida nómada. Regina, por el contrario, tenía los cabellos negros como tinta y un cutis de alabastro: tres lunares muy marcados tal vez... uno junto al ojo izquierdo, otro sobre el labio superior y el tercero en la barba, hacían más vistoso el trasparente brillo de su cutis y realizaban la púrpura de sus labios.  
A pesar de estos tres graciosos signos, la fisonomía de Regina me pareció algo seria para la edad que tenía; sus rasgados ojos negros eran á la par penetrantes y melancólicos, en tanto que su boquita de diminutos labios y la barbilla algo saliente revestían sus facciones de un marcado carácter de reflexión y firmeza; sus espesos cabellos negros rodeaban en torno de su cuello, elegante y enhiesto como el de un pájaro. Llevaba un vestido muy sencillito de muselina blanca y pantalón guarnecido de encaje; medias y zapatos de color de carne. Ceñía su taile una

—Mira... mira, esos pobres... ¿Qué querrán, pues? ¡Qué feos y sucios son!...  
Bamboche se quitó el gorro, y aproximándose al aya, dijo con voz dulce y conmovida, que contrastaban no poco con su talante enérgico:  
—Señora... ¿queréis hacer una buena acción, por la que Dios os premiará... lo mismo que á estos señoritos... y á esa señorita?  
—Pero, respondió el aya con suma sorpresa, no sé... lo que me pedís... ¿Por qué estábais escondidos en este bosque?  
—Voy á hablaros con franqueza, señora... repuso Bamboche fervorosamente: ninguno de los tres tenemos padres... ni recursos... venimos de muy lejos... pertenecemos á una compañía de saltimbanquis, y viendo que aquel oficio no nos convenía... que nos íbamos volviendo unos tunantes... nos escapamos. Vos sois rica... proporcionadnos medios de ser hombres de bien... no deseamos más que trabajar... y ser buenos... Hemos sido tan desgraciados, señora, que por poco que se interesen por nuestra suerte nos parecerá mucho... Vamos, buena señora... un rincón en vuestra casa, hasta ponernos de aprendices donde queráis... lo mismo nos dá... Solo deseáramos aprender un oficio para ganarnos el día de mañana la vida como Dios manda... Tenemos ánimos, y hemos pasado tanta miseria, que ningún trabajo se nos hará duro... pero queremos ser hombres de bien... de veras, nos corre prisa, mucha prisa...  
El aya estaba callada y confusa: los niños se miraban como si no comprendieran las palabras de Bamboche, el cual se había expresado con una decisión tan loable y una convicción tan sincera, que dos veces vi asomar las lágrimas á sus ojos.  
Yo, por ayudarle, añadí:  
—Vamos, buena señora... que se encargue este señorito



EL PAR DE BOTAS

(Conclusión)

El bueno del maestro púsose á contemplar el par de botas que le señalaba su nuevo par...

taba más que usted fuese á molestarse! Mucho me pesan las carnes, pero yo subiré...



puntillas; procurando no hacer ruido se aproxima á la puerta del establecimiento, la abre y rápidamente se lanza á la calle...

cabeza, pero su estracho percuero no se lo permitía; en aquella posición orala difícil hacer el más pequeño movimiento giratorio...



—¡Me han robado! La maestra zapatera, al oír los gritos de su esposo, acude presurosa, y al enterarse de lo ocurrido, recriminóle, agitando las frases más hermosas de su repertorio...

cho, paseaba por las calles de Madrid, pensando en no volver á adquirir más botas, mientras sepa que yo me he de ocupar de sus hazañas tan mal como lo estoy haciendo.

M. Corral Caballé.

Telegramas

Do la Agencia Hispano-internacional

Bolsas extranjeras. PARIS 5.—Después de la hora oficial de Bolsa, han cerrado hoy: 3 por 100 francés... 101'85

El oro. BURNOS AIRES 5 (servicio especial de la «Agencia Fabra»).—Precio del oro en el día de ayer, 332.

Vapor correo. MANILA 5.—Hoy viernes ha salido de este puerto para el de Singapoore el vapor correo «Satrustegui» de la Compañía Transatlántica.

Políticos obreros. PARIS 5 (3'45 tarde).—El Congreso internacional de empleados en los ferrocarriles ha votado la jornada normal de ocho horas sin disminución de jornales, un descanso semanal, supresión de los trenes de mercancías los domingos y establecimiento de un mínimo de salario basado en las necesidades de la existencia.

Muchas grecias. PARIS 5 (6'45 tarde).—El Diario de los Debates felicitó á España por la política de sensatez y cordura en Marruecos, y espera que las demás naciones europeas sigan este ejemplo.

Loco furioso. LEEDS 5 (9 noche).—Un loco se ha lanzado hoy al carruaje en que pasaba el duque de York.

Información

Santo de mañana.—San Marcos y Santa Remedios. Efemérides.—Día 6 de Octubre.—Dos reyes, Pedro III de Aragón, cuyo reinado recuerda las Vísperas Sicilianas, y Felipe el Atrevido de Francia, mueren en esta bien aprovechada fecha el año 1285; lo cual, de repetirse, providencialmente por supuesto, no á mano airada, acabaría pronto y felizmente con tan odiosa gerarquía.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones: GOBERNACION.—Decreto nombrando los señores que han de formar la junta creada por decreto de 14 de Septiembre último para proponer las reformas que han de llevarse á cabo en el reformando cuerpo de Telégrafos.

DE MADRID

El vapor correo francés La Navarre, que salió de Coruña el 23 de Septiembre, ha llegado á la Habana el 3 del actual.

La Soledad de la Candelaria Libre celebra junta general extraordinaria esta noche á las ocho y media de la noche, en el Centro federal, costanilla de los Angeles, 1, bajo, para tratar asuntos convenientes á la misma.

Recomendamos la lectura de nuestros anuncios Pomada alopéctica americana y Agua india, y aconsejamos su uso por sus verdaderos resultados prácticos, tan útiles en todo tocador.

Ha fallecido en Madrid la señora doña Ana Hernández, madre política de nuestro querido amigo y correligionario D. Enrique R. Padilla, á quien acompañamos en el dolor que experimenta.

Esta tarde á las tres se ha conducido el cadáver desde la calle de Alcalá, 104, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

Numerosos amigos del Sr. Padilla han acudido á demostrarle su sentimiento por la desgracia que acaba de sufrir.

Las procedencias de Constantinopla, efecto de los casos sospechosos allí ocurridos, base dispuesto sean sometidas á tres días de observación, á cuyo plazo se ha reducido también á las de Marsella.

Gracias á haberse dignado desenturbiarse las aguas del Lozoya de nuevo se ha empezado el riego en las calles de Roma... nes.

Ayer tuvimos el gusto de visitar la nueva casa de vacas del Retiro, ó sea el antiguo Lactante Club reformado, y de ella solo se nos ocurre decir que es una verdadera maravilla, así por su estilo arquitectónico, como por el lujo y comodidad con que están instaladas todas sus dependencias, en las cuales se echa desde luego de ver el buen gusto de sus arrendatarios y el desembolso grande que han tenido que hacer para que dicha instalación reúna tan superiores condiciones.

Pronto, según tenemos entendido, se abrirá al público, y con el alma deseamos se vea por él en extremo favorecida.

El último número de nuestro querido colega Don Quijote ha sido denunciado. Sentimos en el alma este nuevo percance del valiente é inspirado semanario republicano revolucionario.

La compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, con motivo de las próximas fiestas del Pilar de Zaragoza, abrirá al público un servicio especial de trenes con los precios siguientes: Veinte pesetas ida y vuelta en segunda clase y doce en tercera.

La matrícula en las escuelas de la Asociación para la enseñanza de la mujer, ofrece hasta hoy el siguiente resultado: En la primaria elemental... 67

No están comprendidas en este número las alumnas de asignaturas sueltas en las clases especiales de idiomas, dibujo y pintura, labores, solfeo, piano y canto.

Signe abierta la matrícula para todas las enseñanzas, exceptuando las de la Escuela preparatoria, suspendida por exceder el número de matriculadas del admisible.

Ha empezado á repartirse un prospecto razonado de la nueva escuela de segunda enseñanza, que expone los motivos y fundamentos de su creación, su objeto y sus condiciones de ejercicio, y se está organizando el profesorado que ha de contribuir á su realización, con la esperanza de que funcione plenamente desde el próximo día 10.

En breve será publicado el nuevo plan de estudios de la Asociación, demostrativo de las mejoras y reformas facilitadas por las ventajas materiales de instalación en casa de su propiedad.

El día 8 del actual, de doce á cuatro de la tarde, se abrirá el pago de la mensualidad de Agosto último para los partícipes de cargas de justicia que tienen consignados sus haberes en la depositaria de esta provincia, como también para todos los que dejaron de

percibirlos por los correspondientes al ejercicio de 1893-94, y continuará á las mismas horas en los días 9 y 10 siguientes, en que quedará definitivamente cerrado.

SUCESOS

Emilia Bargas, de 44 años de edad, soltera, de oficio costurera, se presentó ayer á las ocho de la noche á una pareja del cuerpo de Seguridad, que prestaba servicio en la calle de San Bernardo, y la manifestó que, cansada de vivir y falta de recursos, había tomado una disolución de fosfatos en aguardiente.

Conducida á la Casa de socorro fué reconocida por los médicos de guardia, que no encontraron en ella síntomas de envenenamiento y sí de exaenagación mental.

En la casa número 32 de la calle de Silva falleció repentinamente una señora viuda, en cuyo poder se ha encontrado un testamento cerrado.

Un cochero se cayó del pesante del carruaje que guiaba, en la calle de Miguel Servet, produciéndose varias heridas graves.

En una platería de la calle de Hortaleza, núm. 46, fué detenido inspector de vigilancia, trató un individuo, llamado Francisco Márquez Expósito, de estafar al dueño de la misma cuatro sortijas valuadas en cien pesetas cada una, las cuales, según decía el Marqués, eran para regalarlas á un dependiente del Sr. Pita, próximo á contraer matrimonio.

El platero, comprendiendo que se trataba de un timo, avisó á una pareja de vigilancia, que detuvo al estafador.

DE PROVINCIAS

Hemos recibido el primer número de El Siglo de Oro, periódico literario bimensual que se publica en Cádiz.

El texto contiene bonitas poesías y artículos de Rodríguez Sánchez, Bertolati, María Carrico, y Coudero y Salas. Devolvemos al colega nuestro saludo y le deseamos vida larga y todo género de prosperidades.

Según noticias recibidas de Gijón, continúan muy adelantadas las obras del puerto de Musel, en la cual se está construyendo una gran grúa denominada El Titán.

DIVERSIONES

Español

Ya pareció aquello. Aquello es la lista de la compañía que ha de actuar en este teatro durante la presente temporada, que tanto nos ha hecho desear María Guerrero.

Oído á la caja: Primeras actrices: Doña María Guerrero, doña Julia Sala, doña Ramona Rodríguez Valdivia, doña Emilia Domínguez y doña Rita Revilla.

Primeros actores: D. Ricardo Calvo, don Fernando Díaz de Mendoza, D. José Mata y D. Ricardo Guerra.

Primeros actores cómicos: D. Manuel Díaz, D. Felipe Carai y D. Javier Mendiguchía. Actrices: Doña Matilde Bueno, doña Enriqueta Palma, doña Dolores Bueno, doña Encarnación Bertomeu, doña Julia García Mur, doña Teresa Gil, doña Emilia Ortega Domínguez y doña Matilde Federico.

Actores: D. Joaquín Muñoz, D. José Calvo, D. Casto Casellas, D. José Vico, D. Fernando Calvo, D. José López, D. Alonso Antonio Turner, D. Ramón Guerrero y D. Guillermo Clasia.

Director de orquesta: Sr. Pérez Soriano. Pintores escenógrafos: Los Sres. Buzcato y Amallo, que en la actualidad se encuentran ya pintando las cinco primeras decoraciones de las obras que se pondrán en escena, que á pesar de ser de r. portorio, se representarán con decorado completamente nuevo.

Respecto á la fecha en que ha de comenzar sus tareas en Madrid la compañía de la señorita Guerrero, señálese para muy pronto. Porque parece que la distinguida actriz empresaria ha desistido de salir á provincias, y que ínterin se acaban las obras del Español, trabajará en el teatro de la Princesa, siendo en tal caso probable que la campaña de principio el día 15 del corriente.

Pero hay quien se resista á creer ésto fundándose en que la señorita Guerrero tiene ya compromisos contraídos en cierta población andaluza.

Allá veremos. Por no variar, anoche estuvo muy brillante este teatro. Había, además, el aliciente de que era día de moda, y la función se daba á beneficio de los aislados del Colegio de Desamparados.

Adamás, este teatro, tan favorecido en la presente temporada, ha obtenido una notable mejora desde ayer: se ha aumentado la potencia de los focos de luz eléctrica, y la claridad es extraordinaria.

En breve serán estrenados los juguetes cómicos Calar un novio, Perder los estribos y Pareó por medio, de aplaudidos autores. Seguirán inmediatamente Una partida de damas, del Sr. Soriano; El desvergonzado, del Sr. Montesinos; El señor presidente, y otras muchas que tiene ya la empresa en su poder.

Real. A 71.093 pesetas asciende el recaudado ayer por la renovación de abono. Hoy, último día, la contaduría estará abierta desde las doce de la tarde hasta las doce de la noche.

Novedades de hoy: En la Comedia, estreno de una en tres actos y en prosa titulada En rido ajeno. Inauguración del teatro de la Zarzuela con Marina.

Obra nueva. La prensa de Barcelona dá cuenta del estreno por la compañía Tubau Palencia de la obra en cuatro actos titulada La Natí, arreglada del francés por nuestro querido compañero en la prensa Sr. Lustedó.

El estreno resultó un verdadero éxito para la señorita Tubau y demás artistas, así como para su autor Sr. Lustedó.

Tanto á éste como al Sr. Palencia damos la más cordial enhorabuena, deseando ver pronto dicha obra en uno de los principales teatros de esta corte.

El distinguido actor D. E. Martín Curiezes, ha sido ventajosamente contratado por la empresa del teatro de Zorrilla de Valladolid, para cuya capital ha salido ayer de esta corte.

AL CERRAR

La temida crisis asoma para el partido gobernante. De San Sebastián vienen aires de fronda, y los conservadores se reagran al olor del huracán, que crean ver próximo.

Después de todo, al país poco puede importarle el cambio de postura. Conservadores y fusionistas son unos. Nacidos á la sombra del algarrobo de Sagunto, y muchos de ellos transfugas de los campos republicanos, sólo sienten ansias del Poder para satisfacer sus apetitos personales.

Se dice que el Nuncio no está tan disgustado como algunos suponían, con motivo de lo ocurrido en la Canilla protestante. Por esto le ha dado una nube; pero quedan otras.

La comisión de la Liga de productores volverá á reunirse en San Sebastián, y será recibida por la regente. Con este motivo se suspenderá el gran meeting que estaba anunciado.

En la primera zona de vigilancia, hoy, á las nueve y media de la mañana, se ha presentado Benita Gómez San Marcos, denunciando el hecho de que dos personas, llamadas Lorenzo y Eugenia, inquilinos de la casa número 35 de la calle de Goya, habían puesto en la calle los muebles de la denunciante, sin que ella tuviera previo conocimiento del hecho.

La desahuciada tenía alquilada una habitación en la casa de apellido, y en serviente en la calle de Juan de Mesa, 21, segundo.

Un sujeto llamado Cruz López, acompañado de otros, disparó tres tiros esta madrugada contra el sereno Maximino Villar, que presta sus servicios en la carretera de Andalucía, sin lograr herirle.

El Cruz fué detenido por la pareja de la Guardia civil del puente de Toledo, dándose á la fuga sus dos acompañantes.

En la Casa de socorro de la Latina ha sido curado de una herida grave en el codo izquierdo, causada con arma blanca, un sujeto llamado Mariano Rodríguez Marto.

La lesión se produjo en tal Eusebio, encontrándose ambos en el domicilio de éste, Mediodía, 17. El agresor no ha sido detenido.

SIN RIVAL

Pomada alopéctica americana

Los calvos, los imberbes y todos aquellos que por la edad ó padecimientos hayan perdido el pelo ó la barba, la recobrarán con un solo bote de la Pomada alopéctica americana. Bote, 5 pesetas.

AGUA INDIA

Los que quieran que su cabello ó barba recobren el color natural, usen el Agua India. No es tinte, y por consiguiente, no mancha. Frasco, 5 pesetas.

Espectáculos para mañana. Comedia.—A las ocho y media.—¡Nicolás!—En rido ajeno. A las cuatro y media.—La Dolores.—Entre doctores.

Zarzuela.—A las ocho y media.—Miss Helyett. A las cuatro y media.—Marina. A las ocho y media.—El mundo es, ó el baile de Luis Alonso.—Las solteronas.—Zaragüeta (Segundo acto).

A las cuatro y media.—Prueba de amor.—La partida Serrana.—(Segundo acto).—El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso. Estava.—A las ocho y media.—La Diva.—Los dineros del aoristán.—La zarzuela.—Campanero y sacristán.

A las cuatro y media.—Boracío. Comedia.—A las ocho y tres cuartos.—Un punto filipino.—Los puritanos.—Chateau Margaux.—Silnetas madrileñas. A las cuatro y media.—Toros de puntas.—Silnetas madrileñas.—Los africanistas.

Apolo.—A las ocho y media.—Los africanistas.—El capitán Meñafóles.—La noche de San Juan.—La verbena de la Paloma. A las cuatro y media.—La noche de San Juan.—Los africanistas.—La verbena de la Paloma.

Jardín del Buen Retiro.—De tres y media á seis de la tarde.—Gran sesión de prestidigitación por los célebres ilusionistas conocidos por los Diablos de los Salones.—Clowns musicales Kanaks.—Sesión de patines.—Lova.—Tennis, gran tiro de patines y carabina.—Tio vivo.—Fantoches. En las sesiones de patines de la mañana, gran rebaja de precios. Entrada una peseta.

Gran Circo de París.—A las cinco y nueve de la noche.—Dos grandes funciones acrobáticas en unión de la compañía de zarzuela que pondrá en escena las tituladas: El Lucero del Alba y ¡Viva mi niña! por la noche, ¡Quién fuera libre! y El gero frío. Entrada general 50 céntimos.

Grandes Circo de Colón.—Dos magníficas funciones, en ambas tomarán parte el domador de leones Sr. Maillet el artista oriental Ha-hi-cha y la Exposición de Chicago. Entrada general 50 céntimos.

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de acostarse, prepara la digestión y abre el apetito.

# LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgentes, a las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescorfulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, se uso general hace cincuenta años, se tiene la salud a domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.  
Depósito central: *Jardines, 15, bajo derecha, Madrid.*—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aún mejores, y de que no irrigan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta a todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua, resulta aún *muy superior* a las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por MR. HARDY, químico puente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Díez, acudiendo a los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico magnésico, que son las más poderosas purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes para las enfermedades herpéticas, escrofúlas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irreemplazable para las enfermedades de todas partes.  
SU GRAN CAUDAL DE AGUA, que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajo derecha. Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

## LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 100 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo no mancha la piel ni la ropa. Úsese con la mano o esponjita. Precio del frasco 850 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Magán, Caballeros de Gracia, 30 y 32, entresuelo.  
De venta en las principales perfumerías y peluquerías.  
EXPORTACION A PROVINCIAS

## BODEGA

Vinos finos de la Mancha, a 7 pesetas arroba de 16 litros  
BARQUILLO, 45; TELEFONO 4.193.—MADRID

CHOCOLATES Y CAFÉS  
COMPANIA COLONIAL  
TAPIOCA, TEB.  
60 RECOMPENSAS INDUSTRIALES  
Deposito general  
MAYOR, 13 Y 16, MADRID  
TELÉFONO 644

Agencia fúnebre  
DE LOS HIJOS DE LA VIUDA DE CASTRO  
7, Concepción Jerónima, 7  
Entierros de todas clases.  
39, TELÉFONO, 53

## RETRATOS

Uno solo, bien hecho, 25 céntimos.  
Ampliaciones y reproducciones. Trabajo esmerado.  
Se retrata todos los días desde las ocho de la mañana hasta las seis de la tarde, aunque esté nublado.  
FUERTES, (fotógrafo)  
20—TETUAN—20  
MADRID

RECOMENDAMOS a todos los que visiten París, el Gran Hotel des Gobelins, 27, Boulevard Saint-Marcel muy próximo al centro y cerca de la estación de España. Precios módicos. Se habla español y portugués.

### FERNANDEZ IZQUIERDO

DENTICINA INFALIBLE. Salva a los niños en la época peligrosa de la dentición; caja, tres pesetas; certificada, tres pesetas cincuenta céntimos.  
CALENTURAS. Toda clase de fiebres palúdicas se curan infaliblemente con las Píldoras febrífugas, de Fernandez Izquierdo; caja para las benignas, tres pesetas, y para las rebeldes, seis pesetas. Por dos reales más se remiten certificadas. Sacramento, 2, farmacia, Madrid.  
TOS FERINA. Se curan los niños que la padecen usando uno, ó cuando más dos frascos, del *Julepe antiférino*, de Izquierdo, sin que haga falta otra medicina ni mudar de aire; frasco, tres pesetas cincuenta céntimos.  
CONSTIPADOS Y TOSES. Se curan en pocas horas con las Píldoras antiataxiales, de Fernandez Izquierdo; caja de diez y veinte reales. Por dos reales más van certificadas.  
YOD-YUGLANS. El dentista en el hogar; se preservan y curan en el acto las afecciones incómodas y dolorosas de la boca, encías, dientes, colmillos y muelas. Es infalible y no causa daño alguno; frasco, dos pesetas.  
GRIETAS DE LOS PECHOS. Se curan en tres días, con la Pomada contra las grietas, de Izquierdo; frasco, dos pesetas.  
TISIS PULMONAR. Se cura, en primero y segundo período, y en bastantes casos del tercero, con el *Vino creoso tado*, de Izquierdo; frasco, cinco pesetas.  
HERPES Y ESCROFULAS. Se curan los humores de todas clases; miseria fisiológica, enfermedades y excoemas, restos de sífilis, etc., etc., con el Jarabe de extracto de hojas frescas de nopal iodado; frasco, cuatro pesetas; Pomada, 2.  
ESTOMATICO PANANQUIER. (Tópico parche). Cura la gastralgia, dispepsia, catarro del estómago, precio, 5 ptas.

### ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sífilíticos, comezonas de la piel, erupciones, granos, diviesos y cuantas afecciones dependan de la *crasitud de la sangre*. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refrescos que a todos conviene y a nadie perjudica.  
MADRID: Farmacia BORRELL HERMANOS  
Puerta del Sol, número 5  
Exíjase en cada frasco la firma y rúbrica de Borrell hermanos.

### VINOS GENEROSOS

DE EXCELENTES MARCAS  
Se han recibido en el establecimiento de Nicolás Huertas, DOS HERMANAS, 18.  
También se vende barrillería avinada y compra y venta de botellería. Especialidad en Coñac recibido de origen. No confundirse.  
DOS HERMANAS, 13

TONICINA DIGESTIVA. Cura la perturbación digestiva y la diarrea, las acedias, dispepsias y todas las afecciones molestas del estómago, vómitos de las embarazadas, etcétera; segurísimo agente para abrir el apetito; caja, cinco pesetas. Se remite por cinco pesetas cincuenta céntimos. Sacramento, 2, farmacia.  
ENFERMEDADES DE LA MUJER. Se curan las relaciones irritaciones de la matriz, flujo, estreñimiento, erupciones, histerismo, dolores generales, inapetencia, etcétera, con el Antídoto ruso; frasco, cinco pesetas. Sacramento, 2, farmacia.  
REFRESCO. La Esencia de Zarzaparrilla concentradísima de Izquierdo, es el mejor y el más inocente atemperante y fluidificante, diurético y depurativo; frasco, una peseta.  
ALMORRANAS. Se curan las más rebeldes en cuarenta y ocho horas con el Bálsamo antihemorroidal de F. Izquierdo; frasco, dos pesetas cincuenta céntimos; se remite por provincias por tres pesetas. Sacramento, 2, farmacia.  
BILIOSOS. Se extingue la bilis y la acedía con la Magnesia doble antibiliosa de Izquierdo; frasco, dos pesetas.  
PURGANTES. Las Píldoras salulféras, de Fernandez Izquierdo, purgan suavemente y depuran la sangre de los herpéticos y mal humorados; caja, con 50 píldoras, tres pesetas. Por dos reales más va certificada.  
MALES NERVIOSOS. Todas las afecciones nerviosas atienden por específico para curarse el Monócloroformo de alcanfor de Wurtz, que en Grajes preparada por F. Izquierdo, se usan con mucho éxito; caja, cinco pesetas.  
ESTERILIDAD, RELAJACION. Nuestras bizmas tienen el privilegio de ser aceptadas por los médicos y las señoras, como inmejorables, porque siempre producen buenos resultados; precio, 6 pesetas.  
DESAYUNO PANANQUIER. Es el Desayuno Pananqui que una especie de lavado del estómago, que digiere y expelle, sin ser Purgante ni vomitivo, los restos de alimentos no digeridos y las mucosidades y salivas que se acumulan en el estómago durante el sueño. Indispensable para curar los padecimientos del estómago y los catarros de las vías respiratorias; precio, 3 pesetas.  
YOD-YUGLANDINA REGIA Y FERRUGINOSA DE PANANQUIER. Curación de las afecciones crónicas potenciales humorales de la sangre, diátesis, etcétera, de estenuados ó corrosivos; escrófula, herpes, etcétera, de la piel, etcétera; remedio de toda miseria fisiológica que arruina al individuo; frascos de cinco y seis pesetas.  
SACRAMENTO, 2, FARMACIA. MADRID

### CAPÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 3 y 5 pesetas caja.  
Doctor Morales.—Carretas, 39.—Madrid.

### NUOVO RESTAURANT

(Situado en lo más céntrico de esta Corte)  
CARRERA DE SAN JERONIMO, 18, PRINCIPAL  
En este vistoso comedor encontrará el público en general economía, asío y buen servicio.  
No equivocarse: (enfrente a la calle de Sevilla.)

### OJEN REPUBLICANO

Exquisito licor digestivo. Píbase en café, ultramarinos y establecimientos de bebidas.  
DEPOSITO: Postigo de San Martín, 9, Madrid.

### Para conservar la salud y curar las enfermedades

## AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA

Salinas Sulfuradas, Sulfato Sódico, Hiposulfatadas  
Base purgante, NaO 50/10; HO, gr. 237  
Depurativa NaS gr. 00,499

### UNICAS DE SU ESPECIE

INTERESA A TODOS SABER

- 1.º Que no existan otras Aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de Aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son coligantes aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede ocuparlo y tomar el Agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso a domicilio en bebida y lavatorio.  
Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescorfulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Oficina Médica como reguladoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por sus humores ó virus en general.  
LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR  
Opinión favorable médica universal con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.  
Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.  
Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí, 87, Atocha, 87, Madrid.

### CATARROS—BRONQUITIS

Para curar estas afecciones y prevenir sus funestas resultados, como en las enfermedades del pecho y laringe, asma y en toda clase de padecimientos que se tenga que modificar la secreción de las mucosas, el preparado recomendado por los principales doctores es la *Esencia de Brusel* del Dr. Blas, que se vende en todas las farmacias de España  
Depósito. Caballero de Gracia, 3, Madrid  
FARMACIA ABIERTA TODA LA NOCHE

### ZAPATERIA LA MODA INGLESA

Hay numeroso surtido en obra de toda clase especialidad en calzado de campo y bota de reglamento.  
16, FUENCARRAL, 16  
MADRID

### ESTOMAGO

Los Estomacales débiles y débiles regularizan las digestiones perturbadas y pesadas, hacen desaparecer la pesadez que sigue a las comidas, así como también las flatulencias, eructos y las alternativas de acidez y diarrea. Aquellos enfermos del estómago, preocupados en su ánimo por el padecimiento digestivo, curaran prontamente y verán cambiar su carácter. La depresión de ánimo consiguiente a tristezas inmotivadas, el mal humor constante, la misantropía de todas las horas, el genio irritable y la hipocondría consiguiente, desaparecen a medida que gana terreno la curación a beneficio de los Estomacales del Instituto Audeot. Se venden a 3 y 4 pesetas en las boticas, Hortalaza, 110, y M. García, Capellanes, 1 Madrid.

### VENEREOS-SIFILIS

Curación é inmanidad con los remedios antisépticos. Antibioerrágico Ivet para curar todo flujo uretral (purgaciones, gota militar, etc.). Antisifilítico Cover, para la sífilis en todos sus períodos.  
Precio a pesetas en las boticas, Hortalaza, 110, y M. García. Van por correo. Inminente Audeot. Madrid.

### REUMA Y GOTA

Para acallar el dolor en pocas horas tómense las Píldoras Antirreumáticas Audeot. Para prevenir nuevos ataques, alejarlos y curar la diátesis reumática, debe emplearse el Amtrromatoc Keyser; resultados siempre admirables, 10 y 4 pesetas en las boticas, Hortalaza, 110, y M. García Madrid.

### TISIS

Catarros crónicos, por antiguos y rebeldes que se curan con las célebres Píldoras Antitísicas del doctor Audeot. Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y dan ganas de comer; 40 pesetas en las boticas, Hortalaza, 110, y M. García, Madrid.—Consultas doctor Audeot, Madrid.

### IMPOTENCIA

El Fluido vital, Getas Viriles, Globulos vitales y Perlas de Seralle (5, 6, 25 y 40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre, para curar sin riesgo y con la mayor solidez, la impotencia, derrames sexuales y demás vicios genitales, por abusos ó vejez. Son tónicos vigorosos y curan, aun cuando se haya ensayado otros remedios sin resultado positivo. Venta en las boticas, Hortalaza 110, y M. García. Van por correo.—Instituto Audeot, Madrid.

### NERVIOS

El Antinervioso Howard es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos mareos, el insomnio y pesadillas, temblor, ansiedad, sensaciones extrañas frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyente. Remedio para quince días, 4 pesetas.—Venta en las boticas, Hortalaza 110, M. García, Capellanes 4.—Va por correo.—Instituto Audeot, duplicado, Madrid.—De doce a dos.

### CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO INTERNACIONAL

Arenal, 1. Teléfono 783.

### GUARDIA MEDICA PERMANENTE

Dirigido por ocho médicos especialistas de diferentes naciones, D.ª Arella Cavazzuti, especialista en las enfermedades de la matriz, y un dentista.  
Especialidades de este centro: Inhalaciones de ozono, obtenidas por procedimientos puramente físicos únicos aparatos en España para el asma, la clorosis, anemia y debilidad.  
Inhalaciones ozonizadas de guayacol, creosota y iodoformo para el tratamiento de las enfermedades de la laringe y los pulmones, bronquitis, laringitis catarral y granulosa y tuberculosis, laringe pulmonar. Vaporarios especiales para las enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cuero cabelludo. Electricidad estática, farádica y dinámica, para las enfermedades nerviosas (parálisis) tísica inveterada de la matriz, úlcera redonda del estómago, dispepsia atónica, tumores, infartos, artritis, y reumatismo. Baño eléctrico para las enfermedades medulares.  
Horas de consulta: De 9 de la mañana a 7 de la tarde; de 9 a 10 y media gratis a los pobres.

### OZONO, OZONO, OZONO

Las inhalaciones de este gas constituyen una buena medicina en el asma, bronquitis, tanto aguda como crónica, catarro pulmonar, tuberculosis, anemia, escrofulismo, debilidad, y en general todas las dependientes de lesiones de los aparatos respiratorio y circulatorio.  
Este gas sólo lo producen en España los aparatos que posee el Consultorio Médico Quirúrgico Internacional, Arenal, 1 Teléfono 783. Guardia médica permanente. Se remite a domicilio al precio de 5 pesetas sacos de 20 litros por una inhalación.  
NOTA. El Consultorio pone a la disposición de los señores médicos el Hemato-espectroscopio de Honoué, para que analice la sangre antes y después de las inhalaciones para apreciar así, científicamente, el aumento de la hemoglobina y la oxihemoglobina, causando con ello la mejoría del enfermo.

### CLINICA DENTAL

Del Consultorio Médico-Internacional, Arenal, 1

Trabajos y operaciones de primera calidad a precios económicos, garantizando a los pacientes la más completa satisfacción.  
Dentaduras artificiales desde..... 100 pesetas.  
Dientes solos ..... 5 »  
Empastes ..... 5 »  
Orificaciones ..... 20 »  
En este Gabinete se encuentra de venta el acreditado élixir *mente-piretrina* para el dolor de muelas y preservación y conservación de la dentadura, y los polvos de *Coralina* para la limpieza de la dentadura, y destrucción del sarro, a 2 pesetas frasco de élixir y 2 pesetas caja de polvos.  
Horas de consulta: de las 9 de la mañana a las 6 de la tarde. Operaciones sin dolor, por medio de todos los anestésicos conocidos.—Guardia médica permanente. Teléfono 783.

### MALES DE LA VEJIGA DE LA ORINA

Curación pronta y radical con el empleo de las corrientes continuas, para los catarros crónicos de la vejiga, afecciones de la próstata, espermatorreas, debilidad genital, orina con posos, incontinencia, etcétera.  
Tratamiento y curación pronta, segura y radical de las enfermedades sífilíticas venéreas.  
CONSULTORIO MEDICO INTERNACIONAL ARENAL, NÚM. 1  
Jugos orgánicos Brow Seguardianos, testicular, de substancia gris y de la glándula tiroidea para combatir, la ataxia, la neurastenia, melitosis, debilidad, tuberculosis; tubos de 3 centímetros cúbicos a 5 pesetas.  
Píldoras antiépilépticas Fuldemann, para la epilepsia, solampisa, baile de San Vito, mal de corazón, 8 pesetas caja.  
Gotas antihistéricas Fuldemann para el histerismo, aura epiléptica, bolo histerico, convulsiones, etc. 5 pesetas frasco.—Van por correo. Se consulta por cartas.

GRAN FABRICA MON-tada a vapor con todos los adelantos que se conocen. Única en Madrid. El público encontrará gran economía, comprando en esta casa, tanto en galerías y bastones para portiers, como lavabos de todas clases y tamaños y demás objetos torneados. Se expenden a provincias, siendo el embalaje económico. Se remiten catálogos  
Calle de Hita, 8, Madrid  
VALENTIN SANCHEZ  
Compra y venta de sellos de Correos de España de los años 1850 al 1870, y monedas antiguas.—Disgirse a M. Fernández.—Real, 19. Ciudad-Real.

### Gran sastrería de Pedro Lorite

Primera casa en panas de todas clases, tricos y patenes. Especialidad en el corte. Trajes de oaza y campo, capotes de monte, mantas de viaje y un sin número de artículos que el comprador podrá ver. Precios arreglados y género de toda confianza.  
No confundirse.  
TOLEDO, 22 Y 24  
(Esquina a la calle de Lalones)



### ACADEMIA VELOCIPÉDICA

32.—PASEO DE LAS DELICIAS—32  
Gran centro velocipedico, con una preciosa pista de 800 metros, construido con arreglo a los adelantos modernos donde se puede aprender a montar y ejercitarse en velocidad, sin pensarse en ridículo en los paseos públicos, como hasta ahora se ha hecho, pudiendo salir de la Academia apto para emprender viajes.  
La Academia está abierta de sol a sol, y sólo dista 10 metros de la puerta de Atocha, donde para el tranvía.  
Depósito de velocipedos de las mejores marcas del mundo.  
15, ARENAL, 15—MADRID